

在首都师范大学庆祝中华人民共和国成立70周年 专项工作总结表彰大会上的讲话

党委书记 郑 萼

各位领导,老师们、同学们:
大家下午好!

前不久,中央、教育部和北京市先后举行了服务保障国庆活动总结表彰大会,今天我们欢聚一堂,隆重召开我校庆祝中华人民共和国成立70周年专项工作总结表彰大会。首先,我代表学校向不畏艰苦、全心投入的全体参训师生,致以崇高的敬意!向荣获表彰的先进集体和个人,表示热烈的祝贺!向服务保障庆祝活动圆满完成的所有幕后英雄们,致以衷心的感谢!

刚才,我们一起重温了群众游行方阵、合唱指挥、舞蹈团队的精彩表演,几位师生代表也畅谈了自己的收获与体会,我很赞同,也非常感动。这次,我校1600余名师生直接参加国庆活动,任务“全”、责任“重”、工作“实”、成果“亮”,深深激发了广大师生的爱国情、强国志、报国情。大家以勤奋诠释拼搏、以奉献诠释担当,充分展现出了首都师大朝气蓬勃的精神风貌。我们可以自豪地说:“祖国有需要,我们有行动,首都师大圆满完成了祖国交给的任务!”刚才,孟校长宣读了嘉奖决定,这是对参加国庆活动全体师生的最大肯定与敬意,让我们用掌声为自己、也为身边的每一位战友点赞!

国庆70周年活动是进入新世纪以来,我校继2008年奥运、60周年国庆、一带一路高峰论坛、亚洲文明对话大会等,再一次高质量、高水平完成的国家政治任务。回首这段难忘时光,我有四点最深刻的感受,与大家分享。

第一, 爱党爱国、无私奉献, 砥砺家国情怀

正如习近平总书记所讲,这次庆祝活动“气势恢弘、大度雍容,纲维有序,礼乐交融”,充分展示了新中国成立70年来的辉煌成就,有力彰显了国威军威,极大振奋了民族精神,广泛激发了我们每一个人继续前进的昂扬斗志和奋进新时代的磅礴力量。今年也是我校建校65周年,一代代首都师大人始终听党话、跟党走,服务国家战略大局,彰显教师教育特色,爱国主义精神始终是流动在每一个首都师大人血脉中的最重要基因。国庆活动是一堂“行走的思政课”,参训期间,300多名同学递交

了入党申请书,这就是爱国主义热情迸发出的强大力量,这就是青年学生坚定“四个自信”的真实写照。

第二, 敢于担当、值得信赖, 展示青春风采

习近平总书记强调,高校要以立德树人为根本任务,培养德智体美劳全面发展的中国特色社会主义建设者和接班人。我们这次参训参演的学生主体是95后、00后,大家用实际行动证明了,新时代的青年敢于担当、值得信赖。群众游行训练场挥洒的汗水是证明,合唱小指挥每天每人1万余次的挥拍是证明,非专业舞蹈演员团队完成的托马斯旋转是证明,6个小时笔直站立的合唱队员是证明,永远面带微笑、默默忙碌的志愿者是证明!一名数科院大三学生说“有人质疑我们90后、00后,我真想告诉他们,我们一定能担负起实现伟大复兴中国梦的重任”,他发自内心的那份真诚和坚定,让我感动;参加国庆活动的一名学生,本来可以直接保研,却选择了先到云南边陲支教一年,这份首师青年学子特有的担当和勇气,让我感动;参加联欢学生凌晨4点返校仍久久不愿离去,那份家国情怀和完成任务后的激情,让我感动;带队教师、辅导员抛家舍业,与学生同吃同住同训练,帮助学生战胜困难、迎接挑战,也让我感动。一次经历,一生荣耀,同学们用奉献和担当书写了一个又一个感人故事,相信你们接下来一定会用几十年的奋斗和拼搏,肩负起中华民族伟大复兴的光荣使命。

第三, 全力以赴、顽强拼搏, 锤炼坚强意志

“最高标准、最严要求、最好状态”是对国庆活动每个任务团队的要求。合唱指挥、舞蹈团队以高水平专家领衔,制定专业化训练方案,悉心指导、精心打磨,保障了合唱、舞蹈表演万无一失、精彩绝伦。“跨越世纪”方阵按照“自由、生动、欢愉、活泼”的总要求,前后调整动作10余次,力求完美;2000人的队伍,2分钟迅速集结到位,看似只有军人才能完成,我们的同学做到了,靠的是3区5线2000个点位的设计与反复演练。相信这段精益求精、追求卓越的奋斗时光,会给你们的一生留下难忘的记忆,而在这之中收获的坚强意志品质、综合素

质能力的提升,也必将让你们终生受益。

第四, 通力合作、众志成城, 铸就精彩绽放

参加国庆70周年活动是今年学校政治生活中的一件大事,涉及面广人多,要求高任务重,是对学校整体运行水平的一次重大考验。今天,我们可以自信地说,举全校之力,凝聚的团结力量空前浓厚,建立起的协同体系顺畅高效。全校参与院系、部门34个,学生处、团委、音乐学院和体研部的干部教师,各院系的辅导员们担当中流砥柱、用心用情用力;后勤保障部以人为本、细致入微,师生顺心暖心;校医院的白衣天使总是出现在师生们最需要的时刻;保卫处疏导交通、守护师生平安,训练前后零危机;居委会用45米书画长卷寄语参训师生,实现了跨越年龄职业的真情感话;各院系在师生思想引导、课程调整、关怀慰问等方面主动作为。还有可爱的志愿者、参与保障的各个部门,大家各负其责、通力合作,确保了每一项工作高效、有序开展。可以说,高光时刻的精彩绽放,背后凝聚的是无数的默默奉献和辛勤付出!

老师们、同学们,国庆70周年活动已经结束,但它留给我们的精神财富却弥足珍贵。我们要运用好这笔财富,使之转化为推动学校发展的强大动力。借此机会,我讲三点要求:

第一, 做好国庆成果转化, 大力弘扬爱国主义精神

要深入学习贯彻习近平总书记国庆系列重要讲话精神,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,进一步激发爱国主义的磅礴力量。认真做好典型选树和主题宣讲,深入挖掘教育元素,固化国庆活动“大实践、大课堂、大课堂”成果。比如,教师教育学院发挥实践教学模式特色,设计革命历程、青春力量等八个专题,打造教案、教材、微课等,对内师生及中小学双向辐射;化学系组织参训学生回到宿舍、班级、党支部、课题组进行全覆盖宣讲,与导师、同学分享。学生处组织了100人的宣讲团,选派优秀代表到校外、京外进行宣讲等。希望全体参训师生通过切身体会,将爱国主义的磅礴力量传递给

我们身边的每一个人,激发师生们的爱国热情和奋斗精神,把庆祝活动形成的宝贵精神财富转化为立德树入、教育报国的实际行动。

第二, 强化育人途径和方法的探索, 落实立德树人根本任务

蔡奇书记在北京市筹备和服务保障工作总结表彰大会上讲:“庆祝活动是一堂生动的新中国历史课、爱国主义教育课、新时代思政课。”我们要依托全国重点马克思主义学院的学科和人才优势,深入研究国庆活动中蕴含的教育价值,创新思政课教学方式、方法,努力打造学生真心喜爱、终生受益的“金课”;要深化课程思政的探索,不断提升专业课程的“含金量”;各院系、单位更要坚持以服务学生为中心,立足本职、协同配合,切实构建“三全育人”大格局体系,形成长效机制,持续推进思政工作走深、走实。

第三, 不忘初心、牢记使命, 推动学校高质量发展

甲子辉煌,薪火相传,我校师生用出色完成国庆各项服务保障任务的实际行动,为学校65华诞献上了一份厚礼,用心诠释了最生动、最实际的“不忘初心、牢记使命”主题教育。我们要以此为契机,把国庆活动激发的育人情怀积蓄沉淀,落实到立德树人的各项工作中,继续保持奋发有为、锐意进取的奋斗姿态,把为党育人、为国育才作为主题教育的生动实践,为学校“双一流”建设再建新功!

每一名学生都是学校的挚爱,每一位教师都是学校的中坚,每一个员工都是学校的主人!老师们、同学们,跨越世纪的青春中国,风华正茂;接续奋斗的首都师大人,奋发有为。新时代新征程,让我们不忘初心、牢记使命,为建设中国特色世界一流师范大学、为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,作出新的更大贡献!

跨越世纪 奋发有为

学生处处长 周举坤

各位领导、老师,参加专项工作各团队的老师们同学们,跨越世纪的战友们:

大家好!

我是跨越世纪方阵大队长周举坤,我的点位是3—26,下面由我代表方阵和国庆工作综合协调小组做总结汇报,我汇报的题目是:跨越世纪,奋发有为。

一、整体概况

2019年6月到10月,首都师范大学1000名来自21个院系的本、硕、博的学子,和来自海淀农工委八个乡镇街道企业的1000名社会群众共同组成了跨越世纪方阵。过去的三个月,在学校党委、市指和二分指的领导下,在方阵总队长郑萼书记、常务副总队长缪翔翔副书记的统筹下,学校上下一心、戮力同行,并肩奋斗。14方阵全体师生不负众望,10月1日跨越世纪的千禧宝宝们以最佳状态、最美风采、最高质量、最好效果走过天安门,为新中国70华诞献上了首都师大最美的祝福,向党和人民、向祖国交上了我们最完美的答卷,向世界展现了新世纪中国青年一代人最美的风采!中央广播电视综合频道、央视新闻频道、北京电视台、搜狐网、新华网、中国教育报数十家媒体对我校跨越世纪方阵进行报道,跨越世纪学子昂扬向上的笑脸已经成为首都师大最美名片!

二、经验举措

此次工作高质量完成,主要得益于如下几个方面:
第一,学校党委高度重视、坚强领导、精心谋划
面向国庆专项工作,学校以最高的政治标准、最严格的政治纪律、最周密的保障全力推进各项工作。在工作之初,学校专门成立了学校书记校长任组长、全体校领导作为成员的国庆工作领导小组。并成立专门的专项工作指挥部,由主管学生思想教育的副书记任常务指挥,由主管教学、安全、后勤保障部门校领导担任分指挥。指挥部由13位机关部负责人组成国庆工作小组,小组下设综合协调办公室,办公室由学生处和团委共同协调推进。在各项工作推进中,学校领导坚持靠前指挥,在协调会上有我们的校领导,在训练场有我们的校领导,在训练研讨会上有我们的校领导,在我们遇到困

难遇到压力时学校党委更是成为我们推进工作的坚强后盾。从思想教育到整体规划,从经费投入到组织机构设置,从人员安排到综合保障,学校党委为方阵各项工作推进指明方向提供了最有力的支持。与此同时,各部门抽调精兵强将,无论自己部门有多大困难只要是专项工作需要就是第一需要,正是学校党委的坚强领导,才有了绝对的第一需要,正是学校党委的精心谋划,才有高度的认识到位、重视到位、组织到位、落实到位。

第二, 管理团队有效协同、深化落实

为了做好方阵各项管理工作,方阵成立了由郑萼书记任方阵总队长,缪翔翔副书记任方阵常务副总队长,学工部长任大队长,同时成立了综合协调处、训练处、安保处、交通集散处、服装道具处以及医疗应急处等管理团队。在方阵内部设置了分大队、中队和小队,在小队中设置安全员、道具管理员、后勤保障员。为了发挥好党的领导作用,方阵设置临时党支部,支部书记由队长担任,同时学校组织部、宣传部、学工部、财务处安排处级干部担任副书记、宣委、组委和纪检委员,支部下设五个党小组,各中队设置临时党小组和临时团支部。有效的组织管理体系为整个团队的高效管理提供了支持,在训练中各部门上对接市指、分指,下统筹方阵各项工作,同时要协同好海淀农工委和八个乡镇街道和企业。综合协调处、安保处、中队队长、小队队长、方阵对接会,这些不同层面的交会交融,来自农工委和首都师大40位中队队长,以及10几个部门的部处长在共同合作中,融为一体。从安全教育到保密工作,从人员训练到请假销假,从道具分发到深夜车辆集结,从首师大操场到海淀机场到良乡机场到王府井大街到天安门,“精,精益求精;万,万无一失。”2000人每一次夜里出行,责任在心,正是管理团队的有效协同,从深夜的灯,到上车的证,乃至突发人员晕倒、鞋子丢掉的处理,精细的方案精细的落实,实现了首都师大2000人训练无任何泄密、无安全问题、无舆情舆论,有的是我们2000人三分钟成方阵,有的是一条短信十分钟集结到位,有的是按时大雨到来节点分时训练,有的是我们与群众从互相隔阂到融为一体,有的是我们为了至高无上的荣誉一同响彻夜空的

“团结就是力量”。

第三, 服务保障团队甘于奉献乐于支持

如果说我们此次成功来自哪里,我想来自学校各个部门的保障,来自方阵内部保障团队的全力以赴。为了国庆方阵训练得以有效开展,学校后勤保障部门假期加班推进工程,保障学生宿舍搬迁,学校食堂师傅们不仅假期不休更是随需随到,绿豆汤每日10桶送上操场,免费宿舍的空调更是送来酷暑凉风;学校体育部与后勤合作三天平整操场,腾出会议室腾出办公室供训练使用;校医院8名医生在院长带领下持续坚守,有的医生夜里带小孩,克服困难以天照顾训练的学生;学校保卫处从处长到副处长不仅亲自融入团队,更是带出一支优秀的管理团队和保安团队,操场最晚走的是他们,最早来的是他们,上千车辆调度是他们,深夜提前踩点的还是他们;学校财务处将财务管理与有效使用相结合,加班加点为方阵做好方案;学校教务处协调课程做好时间调整;国资处所需设备随时需要随时到位;公共资源服务中心更是调出教室供学生使用;宣传部从整体宣传独具特色报道积极投入;学校办公室更是统筹协调;从安邮收发到各种支持;学校工会也是在关键时刻送来贴心的问候,这些保障使得几十人背后多了上百人的支持。与此同时,方阵内部的保障团队更是忘我工作,不分昼夜,十几万件物资,在他们那里不是事,大包小包乃至大桶小桶的水更不是话下,更有大雨中运送鞋帽,外出24小时不眠不休准备服装道具。有这样一支乐于奉献的团队,我们又怎会不成功不精彩!

第四, 院系、部门戮力同行、并肩奋斗

此次方阵的成功,和院系部门戮力同行并肩奋斗分不开的。从思想动员到人员选拔,从保密信息到身心关注,从书记院长到辅导员班主任,从慰问到欢送欢迎,每一个人身在其中,将责任担当放在心上,因为有你们,我们的学生才会安心,我们才会踏实,每每需要支持,我们院系的副书记第一时间参与,院系书记更是强力支持,只有这样的院系支持我们才会更加有力量。

第五, 队师生真情融入、精益求精

最后,我不得不提,此次成功的关键是在座的同学

们老师们,和我一起并肩战斗的战友们。高温、汗蒸、雨淋、日晒,大雨浇筑,你们始终和团队在一起,我们一同吃面包,一同五个小时不喝水,一起依靠坐在王府井石板路仰望星空静睡,一同走上十几公里,为了不差一步为了不差一秒,我们一起走上上万步,我们一起高呼“祖国你好”。在这里我要特别感谢近三个月和我一起战斗的老师们,在烈日下有你们,在黄昏中有你们,在队列里有你们,在医院里有你们,在主楼206、主楼210,学校操场二层会议室,良乡机场,深夜雨后,车场旁,在队员需要的地方有你们。你们是孩子的妈妈,你们是重病中妈妈的儿子,你们是外出夜间训练的铃声,你们既要做好妈妈也要做好儿子还要做好训练场上的标杆,你们就是我们可爱的行进指挥长、中队长、集结长、训练负责人、道具负责人、安保负责人,你们就是学生中可爱可敬的辅导员老师,教练组老师、学生工作管理干部、保卫干部、医务人员,在这里向各位老师道一声,辛苦了战友们!

最后,我也把感谢送给14方阵的同学们,你们中的1-51,3-21等等,你们中的为了训练放弃出国,为了训练选择推迟已有的计划,因为训练你们更加懂得什么是团结什么是坚持,因为信念你们懂得了什么是力量,因为忠诚你们懂得了什么是一生的荣耀。你们最为璀璨,你们是祖国值得信赖的跨越世纪一代,你们是我们首都师大中最可爱的同学们,谢谢跨越世纪方阵的同学们,战友们,你们最棒。

三、国庆有我 精神传承

作为一个参与过国庆50周年,国庆60周年天安门群众游行文化繁荣彩车车长,2019年跨越世纪方阵的大队长,面向新时代,我深感我和同志们有责任将这样一堂最深刻的爱国主义课程继续深入下去,传播下去,让我们“不忘初心、牢记使命”扛起首都师大服务国家、服务首都,为党育人、为国育才的时代使命!

致敬伟大祖国,致敬伟大人民,致敬伟大时代!